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А. Косарев атындағы №9 орта мектебі бойынша ересектер мен балалардың, жалпы қоғамның балаларға қатысты зорлық – зомбылық мәселесі, оның балаларға және қоғамға тигізетін зардабы, сондай – ақ осы саладағы халықаралық және ұлттық заңнама негіздері туралы ақпараттануын арттыру мақсатында апталық жоспарланып бекітілді. Оқушыларды «Зорлық- зомбылықсыз» өмір сүру жолын көрсету, балалық шағын қызықты да, әсем өмір сүруге баулу мақсатында сыныптар арасында әр түрлі тақырыпта сынып сағаттары өтті. Адамдар арасындағы қарым – қатынас нысаны ретіндегі зорлық–зомбылыққа жол бермеу. Зорлық–зомбылықтың барлық көріністерін барлық әлеуметтік салаларда, балалар арасындағы және отбасында зорлық–зомбылыққа жол бермеу мақсатында әлеуметтік педагогы ДЛ. Мустафаева ұйымдастыруымен 7-сынып оқушылары арасында «Зорлық – зомбылықсыз балалық шақ» тақырыбында сынып сағаты өтті. Отбасын құрудың жауапкершілігін қалыптастыру, өз-өзін тану аймағын кеңейту. Ерте отбасын құрудың пайдасы мен зияны жөнінде мәліметтермен бөлісу, статистика жөнінде мағлұмат беру, пікірлерді талдау мақсатында 7-9 сыныптар арасында психолог С. Нигметова ұйымдастыруымен «Ерте отбасын құрудың пайдасы мен зияны» тақырыбында дөңгелек үстел ұйымдастырылды. Жастар 22 жастан отбасын құруды насихаттау керек деген ұсыныспен келісесіздер ме? Баяғы заманға сай «Он үште отау иесі деп, ер балаларды ертерек үйлендіру керек пе?» т.б онда көптеген сауалдар қою арқылы оқушылардың пікірлері тыңдалды. Мұғалімдер де өздерінің көкейлерінде жүрген сұрақтарын қою арқылы көп мағлұмат алды. Оқушыларға бақыттың құндылық ретіндегі мағынасы туралы түсінік беру, балалар өмірінің сапасын арттыру, әлеуметтік жетімдіктің алдын алу мақсатында Д. Мустафаеваның (әлеуметтік педагог) ұйымдастыруымен 5-9 сыныптар арасында «Балалардың бақытты балалық шағы» тақырыбында мерекелік шара өтті. Мерекелік шара өте жақсы ұйымдастырылған. Оқушылар көптеген тақпақтар, өлеңдер оқып, ән айтылып, би биледі. Агрессия ұғымын түсіндіру. Жеткіншек кезеңдегі зорлық - зомбылық ерекшеліктерін талдау. Балаларды агрессиядан арылуға үйрету мақсатында сынып жетекшілер ұйымдастыруымен «Отбасылық зорлық зомбылыққа жол жоқ!» тақырыбында тренинг өткізілді. Балаларды адамгершілікке, рухани бай тұлға ретінде қалыптастыру, мінез- құлықтарын дұрыс жолға қою. 
«Күзгі мектеп» атты мектеішілік КВН ойыны 15 қараша күні өтті. 1 орынға 8А сынып оқушылары ие болды. Содан соң 23 қарашада қалалық КВН ойынына «Вискул» КВН командасы қатысып 2-ші орынға ие болды.
«Жұқпалы  уарулардың алдын алу» тақырыбы бойынша мектеп медбикеміз оқушылармен дәрістер жүргізді. Мектеп психологы: Нигметова С.А. «Әр қашан күн сөнбесін» тақырыбы бойынша психологиялық тренинг өткізді.
Балалар мен жасөспірімдер арасындағы зорлық - зомбылықтың алдын алу мақсатында З. Мадиярованың  ұйымдастыруымен 5-9 сыныптар арасында «Балаларды қорлауға қарсы тұрайық!» тақырыбында дөңгелек үстел ұйымдастырылып. Акцияға мектеп мұғалімдері мен оқушылар толық атсалысты.
Онкүндік аясында мектеп ұжымымен «Жасөспірім және көше» атты кешкі рейд жұмыстары жүргізілді.
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