   Ақпанның 19-ы  күні бастауыш сыныптар онкүндігінде 3 «Б» сынып жетекшісі Алиаскарова Жанар Абдикаппаровна қазақ тілі пәнінен «Зат есімнің тәуелденуі» тақырыбына  ашық сабақ өткізді. Мұғалім сабақ барысын жақсы ұйымдастырған. Оқушылар топтарда жұмыс істей алады, өз ойларын толық жеткізіп, өздерін еркін ұстайды. Сабақ өте тартымды және қызықты өтті.
         Сонымен қатар 4 «Б» сынып жетекшісі Сулейменова Қарлығаш Дулатовна дүниетану пәнінен «Су қоймалары өсімдіктері мен жануарлары» тақырыбына ашық сабақ өткізді. Сабақ көрнекілікке бай. Мұғалім оқушыларға арнап өте қызықты материалдарды жинақтаған. Мұғалім интерактивті тақтада ғаламтор желісімен жұмыстар атқарды. Топтық жұмыстар болды. Оқушылар сабаққа қызыға қатысты.Сабақ қызықты өтті.
           Орыс тілі мұғалімі Бурыбаева Мая Сапарбаевна 2 сыныптар арасында «Знатоки русского языка» атты викторина өткізді. Викторина барысында бірнеше сайыстар өткізілді. Мұғалім өте қызықты тапсырмалар дайындап келген. Оқушылар сайысқа өте қызыға қатысты. Сайыс соңында оқушылар өз пікірлерін стикерлерге жазып, смайликтерге іліп шықты. Жеңімпаздар анықталып, сайыс соңында марапатталды.
