   Ақпанның 20-сы  күні бастауыш сыныптар онкүндігінде бастауыш сынып мұғалімі Абдуажитова Кулайым Мағауияқызы «Топтық жұмыстың тиімділігі» тақырыбына коучинг өткізді. Коучинг барысында топтық жұмыстарда қолданылатын тиімді әдіс-тәсілдерді қолдану жолдарын көрсетті. Мұғалімдерді құстар атауымен екі топқа бөліп, жұмыс түрлерін көрсетті. Коучингтен мұғалімдер жақсы әсер алып, рахметін айтты. Коучинг өте жақсы өтті.
     Сонымен қатар дене шынықтыру пәнінен 4 сыныптар арасында «Көңілді старт» өтті. Жарысты дене шынықтыру мұғалімі Базилов Мейрам Серікұлы ұйымдастырды. Жарыс бірнеше этаптан тұрды. Оқушылар қызыға, белсене қатысып, жақсы дайындықпен келгенін көрсетті. Жеңімпаздар марапатталды.
          Бастауыш сынып мұғалімдері арасында спорттық жарыс өтті. 1-2 сынып мұғалімдері «Алау» тобы және  3-4 сынып мұғалімдері  «Қыран» тобы болып сайысқа түсті. Жарысты дене шынықтыру мұғалімі Мейрам Серікұлы ұйымдастырып өткізді. Мұғалімдер арасындағы жарысты мектеп әкімшілігі бағалап, жеңімпаздарды марапаттады. Жарыс өте қызықты өтті.
