№9 орта мектебінің 2017 -2018 оқу жылғы 
«Халықтар достығы» атты шағын ассамблеяның 
І жартыжылдық бойынша қызметтік есебі

Оқушылардың азаматтық белсенділігін қалыптастыру мақсатында Қазақстандық патриотизм сезімдерін бекіту және демократиялық мәдениетін арттыру үшін мектепте «Халықтар достығы» атты шағын мектептік ассамблеясы жұмыс істейді. «Халықтар достығы» өзін-өзі басқару мақстатында ұйымдастырылған. МША торағасы 9 «Ә» сынып оқушысы Каиркеш Ділназ, орынбасары 9 «Б» сынып оқушысыЖенисбекова Ардақ. МША жұмысына ұстаздар, ата- аналар және қоғам қатысады. МША ғылыми консультативтік кеңесін тарих мұғалімі Арапов Сарсенбай Октябревич пен тарих мұғалімі Кожахметова Нургуль Темирбаевна,  ТІЖ директор орынбасары  және ұйымдастырушы Мадиярова З.Ш.  қатысуымен өткізіледі. 2012 жылдың қыркүйектің ішінде облыстық «Акмолинская правда» газетіне «Достық егемені жемісін берді» атты МША мақаласы шықты. МША жұмысы туралы Көкшетаулық «Журналист Иван Однорог» газетіне біздің аумақ бойынша ең жақсы деп танылды. 
Қыркүйек айындағы ҚР тілдер мерекесі декадасында біздің  «Достық бірлікте» атты дөңгелек үстел өтті. Мында ұстаздардың конфеционалдық қатынастары және талеранттылық пен ҚР халықтар бірлестігі мәселесі талқыланды. 
Кітапханашы Н. Федорованың басшылығы мен отаралық достық және келісім тақырыбында баяндама өтті. Қыркүйек айында  КМА кеңесін сайлауы және 2017 -2018 оқу жылына іс шаралық жоспар жасалды. 
Қазақ айында рухани келісім күні атылып өтті. «Келісім және бірлік ҚР орындылықтығының және гүлденуінің негізі». Мектептік конференциясы өткізілді. Сонымен қатар «Қазақстан менің Отаным» атты шығармашылық кеш өткізілді. Желтоқсан айында бастауыш сынып оқушылары ҚР ұлттар фестивалін өткізді. 

Директор                                              И. Жиенбаев




Орындаушы: З. Мадиярова
