Марапат материалдарында қатысушының аты-жөнімен қатар мектебі, сыныбы мен жетекшісі көрсетілгенін қаласаңыз төмендегі кестені дұрыс толтырып жіберуіңіз қажет. Егер, қателік сіздің тараптан кететін болса, дайын болған марапат материалдары түзетілмейді. Кесте WORD түрінде қабылданады, сканерлеудің қажеті жоқ.
Байқау қорытындысы шыққаннан кейін Intolimp.kz - Әдістемелік орталығы тарапынан  қатыстырған оқушы саны ең жоғары 5 ұйымдастырушы мұғалімге сыйлыққа электронды планшет беріледі.
Егер, өзіңіз ұйымдастырушылық қабілетіңіз бар екеніне сенімді болсаңыз, мектептегі бірнеше сыныптан оқушы қатыстырып (оқушының жетекші мұғалімдері әр түрлі),  үздіктер қатарынан көрініп аталған сыйлықты алуға мүмкіндігіңіз бар. ТОП10 ұйымдастырушы мұғалімдер  тізіміне енген педагог мамандарға Intolimp.kz - Оқу әдістемелік орталығының арнайы сертификаты беріліп, 2 мақаласы сайтымызға жарияланатынын хабарлаймыз.
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Ескерту! Директордың оқу ісі, инновациялық жұмыстар, тәрбие ісі жөніндегі орынбасарлары, бірлестік жетекшілері немесе ұйымдастырушылық қабілеті бар кез келген пән мұғалімі  арнайы ұйымдастырушы бола алады. 
Қосымша сұрақтарыңыз болса +7 7058844433 телефон номеріне қоңырау соғып, жауабын ала аласыз.
