№9 орта мектебінің сыбайлас жемқорлыққа қарсы 
жүргізілген жұмысының есебі
Қаңтар, ақпан, наурыз және сәуір айларында жалпы мектепішілік жемқорлыққа қарсы жасалған жоспары бойынша жұмыстар жүргізді. 
Мектепте барылық пәндер бойынша бекітілген мұғалімдер уақытымен, жасалған,  бекітілген кесте бойынша сабақтарын жүргізді және үйірмелерді жүргізетің мұғалімдер де сабақтарын уақытында өткізді. 
Дүйсенбі сайын директормен бірге өткізілетін мұғалімдердің жалпы жиналыстарында жемқорлықтын сұрақтары көтеріледі, бірақ біздің мектебімізде үнемі «Жемқорлыққа жол жоқ» - деп ұраңымен мұғалімдер жұмыс жасайды.  
Оқушылармен жүргізілетін жұмыстар  «жемқорлыққа жол бермеу» мақсаты  бойынша әр түрлі әңгімелер, диспуттар, кездесулер, дөңгелек үстелдер және мектеп және қалалық іс-шаралары жүргізіледі. Ал егер оларды атап өтсек, олар:  
Қаңтар айында: «Жұлдызды отбасы» қалалық эстафетасы – 3 орын, «Жастар мен  нашақорлық» дөңгелек үстелі өткізілген.  
Ақпан айында: «Тұған күнімен Таңшолпан», «Алкогольдік маскүнім деген не?» әңгiмелер жүргізілді,  «Зорлық-зомбылықсыз мектеп», «Ересек болу – демек өз әрекеттеріне жауап беруге икемi білуі»  тәрбие сағаттар өткізілді.
Наурыз айында: «Төрлет Наурыз!» мектепішілік іс-шара жүргізілді, сынып сағаттары «Сенің денсаулығын –өз қолында», «Өз тағдырыңды бүлдірме» тақырыптарымен өтті. Баскетболдан  қалалық турнир өтті, пневматикалық винтовкадан оқ ату қалалық жарысы, қауiпсiз жыныс мiнез-құлығының негiздерi бойынша әңгімелер  мектеп әкімшілігімен және медбикелермен өткізілді.
Сәуір айында: «Мейрімділік бұлағы» мәрелік лентасы атты іс - шаралар жүргізілді. «Жас өспірім» айлығы өткізілді.  Фельдшер – наркологпен «Ен ұшырасу әлем бiрге құтқарамыз!», Медициналық, тазалық  білімінің айлығы «Патриот»  айлығы өткізілді.
Ата – аналар жиналыстары: «Зорлық-зомбылықсыз мектеп»,  «Жастар мен нашақорлық – ғасыр қасіреті», «Табиғи дәрумендер  елі»,  «Жеке тұлғалар
дың шыдамшылығын қалыптастыру» және «Баланың бос уақытын ұйымдастыру» тақырыптары бойынша өтті. 
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