

«Қазақ педагогикасы»  республикалық ғылыми-әдістемелік, ақпараттық-танымдық, педагогикалық журналының ұйымдастыруымен «Жаңа білім беру жүйесі – заман талабы» тақырыбында қашықтықтан өткізілетін ғылыми-тәжірибелік конференциясының
ЕРЕЖЕСІ

Конференцияға материалдар қабылдау уақыты: 2017 жылдың 11 сәуіріне дейін жүргізіледі.
Конференция жұмысына қатысушылар: ЖОО-ның оқытушылары, жалпы білім саласының қызметкерлері, мұғалімдер, әдіскерлер, тәрбиешілер,  педагогтар.
Конференцияның жұмыс тілдері: қазақ, орыс, ағылшын.
           Конференция жұмысының барлық ғылыми материалдары ғылыми-тәжірибелік конференцияның нәтижесі ретінде жинақ ретінде басылып, әрбір қатысушыға PDF-нұсқасы жолданады. Қашықтықтан ұйымдастырылған ғылыми-практикалық конференцияға ғылыми еңбектерін жолдаған әрбір қатысушыға алғыс хаттар мен дипломдар беріледі. 15 мұғалімнен жоғары ұйымдастырып, белсенділік танытқан педагогтерге «Б-АСҚАР» жауапкершілігі шектеулі серіктестігінің арнайы сыйлығы тағайындалады.
            Материалдарды рәсімдеуге қойылатын талаптар:
• Қаріп түрі Times New Roman, KZ Times New Roman (12 кегль); интервал – 1, жиектері: жоғарғы – 2 см; төменгі – 2 см; сол жағы – 3 см; оң жағы – 2 см.
• Мақала көлемі 4 беттен аспауы керек.
• Азат жол – 0,9 см.
• Бос жолдан кейін ортада бас әріптермен мақала тақырыбы (қою).
• Бос жолдан кейін ортада автордың фамилиясы және аты жөнінің бірінші әріптері (қою).
• Келесі жолда ұйымның толық аты, қала атауы және автордың байланыс телефондары мен электронды поштасының атауы жазылуы тиіс.
• Негізгі мәтін бір бос орыннан кейін басталады.
• Мақала мәтіні мұқият тексерілуі тиіс. 
            Ескерту: Қашықтықтан ұйымдастырылған ғылыми-практикалық конференцияға қатысып, жинаққа ғылыми еңбектерін ұсынған әрбір қатысушы бір реттік жарнапұл төлеуге тиіс. Жарнапұл құны: 3000 тг (үш мың теңге).
            Қатысушылар өз еңбектерін және жарнапұлды төлегендігін растайтын түбіртектің сканерленген нұсқасы 2017 жылдың 11 сәуіріне дейін kazakh_pedagogikasy@mail.ru электронды поштасына жіберілуі тиіс. 
     Байланыс телефондары: +7 700 542 9543.

Конференцияға қатысу үшін төленетін жарнапұлға арналған банк реквизиттері:
ИИН: 960330300083
6233 5710 3530 5966  АО  «Народный банк Казахстана»
4263 4339 9304 3949  АО «ДБ «Сбербанк»
Қатысу үшін төленген жарнапұл түбіртегі kazakh_pedagogikasy@mail.ru электронды поштасына жіберілуі тиіс.
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