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Рекомендации 
проведения Республиканской детской инициативы   
«Қазақстан – мейірімділік мекені» - «Казахстан – территория доброты»
(организация участия детей в мероприятия, направленных на
свершение добрых дел для окружающих, нуждающихся в помощи и заботливое отношение к природе)

Сроки проведения: январь-май 2020 года
Участники мероприятия: учащиеся, педагоги, родители, общественные деятели.
Цель – привлечение внимания общественности к пропаганде и распространению идей бескорыстного служения обществу, организация мероприятий, мотивирующих детей на свершение добрых дел для окружающих, нуждающихся в помощи и заботливое отношение к природе.
ЗАДАЧИ: 
· Привлечь внимание широкой общественности к необходимости воспитания в детях доброго заботливого отношения к окружающим;
· Укрепить в казахстанском обществе престиж доброты и бескорыстного служения обществу;
· Развивать у детей чувство ответственности за себя, за окружающих, отвывчивости и сострадания.
· Обеспечить участие в добрых делах и совершение детьми добрых дел посильных их возрасту и возможностям;
· Представить дополнительные возможности для проявления творческих способностей детей, их активного вовлечения в организацию и проведение добрых дел.
Требования к организации Инициативы
· Оказывать участникам детских акций информационную поддержку (ежедневно размещать информацию в республиканских и региональных средствах массовой информации, на сайтах управлений образования и организаций образования, на странице социальной сети Facebook комитета в разделе «Мероприятия» на странице «Казахстан-страна милосердия» – инициатива «Казахстан - территория доброты»);
· Обеспечить фото и видео сопровождение добрых дел с участием детей и направлять в Комитет по охране прав детей МОН РК истории о добрых делах, совершенных детьми.
Участники:  
Учащиеся младшего школьного возраста (1-4 классы).
Вовлекаются взрослыми и более старшими учащимися в разнообразные виды деятельности, позволяющие им приобрести опыт проявления социальной активности, освоить основы построения индивидуальных и совместных действий, научиться приносить пользу себе и окружающим, сформировать первичное представление о сильных и слабых сторонах своей личности. 
Малыши могут начинать заботиться о пожилых и одиноких людях, помогать родителям, уступать место старшим в автобусе, заботиться о домашних животных и строить кормушки для птиц. 
Учащиеся среднего звена (5-8 классы). 
Участие в Инициативе учащихся среднего звена должно проявляться заботе о близких, пожилых людях, организации акций и фестивалей, концертов для мам, пап, бабушек, дедушек изготовлении для них поделок. Возможна организация коллективной помощи нуждающимся сверстникам. 
Учащиеся старших классов (9-11 классы)
Участие в Инициативе учащихся старших классов – это организация акций, направленных на оказание помощи людям с ограниченными возможностями, пожилым. Поддержка и вовлечение в мероприятия младших школьников. Пропаганда добрых дел в социальных сетях, школьных газетах и журналах. 
Порядок проведения Инициативы: 
1. Организация акций и инициатив, цель которых оказание помощи окружающим, заботе о природе.
2. Организация сбора материалов о детях, совершивших добрые, нужные для людей и окружающей природы поступки.
3. Ежедневное опубликование информацию в республиканских и региональных средствах массовой информации, на сайтах управлений образования и организаций образования. 
4. Ежедневное размещение информации о проведенных мероприятиях фото и видеоматериалами на странице социальной сети Facebook комитета по охране прав детей МОН РК в разделе «Мероприятия» на странице «Инициатива «Казахстан-страна добра» – «Казахстан - территория доброты».
5. Ежемесячное информирование Комитета по охране прав детей МОН РК о мероприятиях в рамках инициативы
