РЕСПУБЛИКАЛЫҚ БАЛАЛАР МЕН ЖАСӨСПІРІМДЕР АРАСЫНДАҒЫ
«МЕНІҢ ҚАЗАҚСТАНЫМ!» атты
ШӘМШІ ӘНДЕРІН ОРЫНДАУШЫЛАР МЕН ӨНЕР  БАЙҚАУЫНЫҢ ЕРЕЖЕСІ

Қазақ мәдениетіне өшпес із қалдырған ұлы композитор, ән әлемінің падишасы – Шәмші Қалдаяқовтың әндері қазақ халқының мәңгілік  рухани қазынасы. Композитордың әндерін бүгінгі ұрпаққа насихаттап, қайта жандандыру мақсатында  Республикалық «Менің Қазақстаным!» атты Шәмші әндерін орындаушылар байқауы ұйымдастырылады. Байқау 2020 жылдың 26-шы ақпан күні Алматы «Crand Park» ойын-сауық кешенінің Концерт залында өтеді. 

БАЙҚАУ ЖАНРЛАРЫ:
 «Эстрадалық вокал»,  «Хореография», «Ақындық өнер», «Бейнелеу өнері»,«Қолөнері»
«Сахналық көрініс», «Шығарма», «Аспапта ойнау», «Дәстүрлі ән».
	
       «Эстрадалық вокал» жанры бойынша байқауға қатысушы Шәмші Қалдаяқовтың  бір әнін жанды дауыста орындайды. Әннің әуені өңдеу жасалып, (аранжировка) арнайы жанды дауыста сүйемелденуге лайықты сапада   болуы қажет.  Орындаушыға берілетін уақыт 3-3,5 минуттан аспағаны жөн. Ән флешкардқа  жазылуы тиіс. (Дуэт,трио,квартет және оданда көп топтық құрам бойынша да қатысуға болады)
      «Хореография» жанры бойынша   қатысушы, (топ) Шәмші Қалдаяқовтың кез келген әніне қойылған бір би немесе еркін тақырыпта қазақтың ұлттық  бір биін  орындауы қажет. 
     «Ақындық өнер» жанры бойынша  қатысушы өз жадынан  композитор Шәмші Қалдаяқовқа арнап шығарған өлеңін жатқа мәнерлеп оқуы тиіс. Орындаушыға берілетін уақыт -2,5-3 мин.
      «Бейнелеу өнері» жанры бойынша қатысушы  Шәмші Қалдаяқовтың  портретін немесе  композитордың кез келген әніне байланысты сол әнді суреттеп салынған бір немесе бірнеше туындысын алып келу керек. Қатысушы өзі салған суретін қалай, немен салғанын түсіндіріп қорғайды. Суреттің форматына шектеу жоқ.
      «Қолөнер» жанрына қатысушы  Шәмші Қалдаяқовтың  бейнесін  немесе композитордың  кез келген әнімен  байланыстырып жасалған туындысын алып келу керек. Сондай-ақ, қазақы нақышта еркін тақырыпта жасаған бір немесе бірнеше қолөнер туындысын алып келіп қорғауға болады. 
      «Сахналық көрініс» жанры бойынша қатысушы құрам Шәмші Қалдаяқовтың әндеріне қойылған арнайы пьесалардан үзінді немесе композитордың  өмірбаянынан, әндерінің шығу тарихына үйлескен оқиғалардан  үзінді сахналауы тиіс. Қойылымға 5-10 мин уақыт беріледі. 
      «Шығарма» жанры бойынша қатысушы Ш.Қалдаяқовтың өмірі мен өнер тарихына байланыстырып екі беттік эссе (шығарма) жазуы тиіс. Шығарманы Word программасында  жазып  smmereke@mail.ru электронды почтасына жіберуі шарт. Марапат дипломын байқауға келіп алса да болады, немесе казпочта арқылы салып жібереміз.
      «Аспапта ойнау» жанры бойынша қатысушы (топ) еркін тақырыпта кез келген музыкалық туындыны орындауына болады. 
       «Дәстүрлі ән» жанры бойынша қатысушы еркін тақырыпта домбыраның сүйемелдеуімен халық әндерінен немесе терме, халық композиторларының әндерінен бір ән орындауы щарт. 
       ЖАС ЕРЕКШЕЛІГІ:
        4 – 7 жас – бүлдіршін топ, 8 - 10  жас – кіші топ, 11 - 13 жас  – орта топ
       14 - 16 жас  – жасөспірім топ,  17 - 20  жас – жоғарғы топ

МАРАПАТ ЖӘНЕ СЫЙЛЫҚ:
Бас жүлде – кубок және диплом,  І орын - кубок және  диплом
ІІ орын - кубок және  диплом,  ІІ орын - кубок және диплом,  
Топ құрамындағыларға медаль беріледі.
Қатысушыларды дайындаған жетекшілерге  «ҮЗДІК ҰСТАЗ» дипломы беріледі.

ҚАТЫСУ ЖАРНАСЫ:
Қатысушының өтініш-сауалнамасы 2020 жылдың 25-ші ақпанына дейін ғана қабылданады. Өтініш үлгі бойынша толтырылып smmereke@mail.ru электронды почтасына жіберілуі қажет.
Келіп – кету шығыны мен жатар орын шығындарын қатысушы өздері көтереді. 
Жеке қатысушы – 10 000 тг,   Дуэт – 15 000 тг,  Трио, квартет, квинтет – 20 000 тг. 
Құрамы 6 адамнан көп топтарға  адам басына  – 3000 тг
Жарна байқау өтетін күні  қолма-қол төленеді.

ӨТЕТІН КҮНІ МЕН УАҚЫТЫ:
Байқау 2020 жылдың  26-шы ақпан  күні өтеді.  26-шы ақпан - сағат 9.00-10.00-ға дейін келушілерді тіркеу. Сағат 10.00-де байқаудың салтанатты ашылуы және ары қарай жанрлар бойынша  байқау жалғасады. (бағдарлама 25-ші ақпан  күні электронды почта арқылы таратылады.) 
26-шы  ақпан –  жобамен  сағат 17.00-де байқаудың марапаттау салтанаты. 

ӨТЕТІН ОРЫНЫ: Алматы қаласы, Қабдолов көшесі 1/4 (Өтеген батыр көшесінің қиылысы) «Гранд парк» ойын-сауық сауда үйі, 5 блок.
Байланыс телефондары: +7 701 755 59 35,  +7 707 818 75 14, +7 702 173 82 56.   
 e-mail: smmereke@mail.ru
 «Мереке»  өнер орталығы
«Менің Қазақстаным»  байқауына
ӨТІНІШ БЕРУ ҮЛГІСІ
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